

HOTĂRÎREA GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA
cu privire la Programul național de educație pentru sănătate
a populației și promovare a modului sănătos de viață

Nr.1000 din 28.09.98

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.92-93/972 din 08.10.1998

* * *

Abrogat: 15.06.2007

[Hotărîrea Guvernului nr.658 din 12.06.2007](#)

Întru executarea [Legii ocrotirii sănătății nr.411-XIII din 28 martie 1995](#) și [Legii privind asigurarea sanitaro-epidemiologică a populației nr.1513-XII din 16 iunie 1993](#) și luînd în considerare importanța educației pentru sănătate, promovării modului sănătos de viață în prevenirea bolilor infecțioase și neinfecțioase, fortificarea sănătății populației și prelungirea duratei de viață activă și creatoare, Guvernul Republicii Moldova HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă:

Programul național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață (anexa nr.1);

Componența Consiliului republican pentru coordonarea și controlul asupra îndeplinirii Programului național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață (anexa nr. 2);

Regulamentul Consiliului republican pentru coordonarea și controlul asupra îndeplinirii Programului național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață (anexa nr.3).

2. Se autoriză Ministerul Sănătății să înfăptuiască coordonarea măsurilor privind elaborarea actelor normative pentru realizarea programului în cauză și să prezinte, în caz de necesitate, propuneri în vederea operării modificărilor necesare în program în corespundere cu condițiile reale din teritorii.

3. Organele administrației publice locale, în comun cu instituțiile medicale, de învățămînt și alte organizații și cu ajutorul consultativ-metodic al Consiliului republican pentru coordonarea și controlul asupra îndeplinirii Programului național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață, vor elabora și aproba programe teritoriale de educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață și vor asigura realizarea acestora.

4. Ministerele și departamentele:

vor asigura îndeplinirea integrală și oportună a acțiunilor prevăzute în programul nominalizat, elaborînd programe tematice concrete, cu participarea pe larg a organizațiilor nonguvernamentale și a populației la realizarea lor;

la elaborarea planurilor dezvoltării economice și sociale a țării, vor ține cont de prevederile programului în cauză, prevăzînd mijloacele financiare și materiale necesare întru realizarea scopurilor propuse.

5. Finanțarea acțiunilor prevăzute în Programul național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață se va efectua, în limita mijloacelor aprobate în aceste scopuri în devizul de cheltuieli anual, de la bugetul de stat și bugetele locale.

6. Ministerul Economiei și Reformelor va prevedea în Comanda de stat tematica științifică a problemelor de educație pentru sănătate.

7. Se recomandă mijloacelor mass-media să reflecte sistematic mersul realizării programului în cauză.

PRIM-MINISTRU
AL REPUBLICII MOLDOVA

Ion CIUBUC

Chișinău, 28 septembrie 1998.
Nr. 1000.

Anexa nr.1
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova nr. 1000
din 28 septembrie 1998

Programul Național
de educație pentru sănătate a populației
și promovare a modului sănătos de viață

Dezvoltarea și perfecționarea asistenței medicale preventive în sistemul sănătății sînt indispensabile legate de educația pentru sănătate a populației, de promovarea modului sănătos de viață.

Educația pentru sănătate constituie o componentă a educației generale a populației și este o activitate instructiv-educativă cu multiple aspecte, orientată spre cultivarea unui comportament conștient și responsabil al omului în scopul dezvoltării, menținerii și fortificării sănătății, recuperării capacității de muncă și prelungirii duratei de viață activă.

1. ARGUMENTĂRI

Starea sănătății populației este un indice integrat al dezvoltării sociale a țării, o reflectare a bunăstării social-economice și morale, un factor decisiv de influență asupra potențialului economic, cultural și forței de muncă a societății.

Menținerea și întărirea sănătății este sarcina socială primordială a statului, ce poate fi soluționată numai prin eforturile comune ale organizațiilor de stat și publice, organelor și instituțiilor medicale, prin colaborarea reciprocă, sporirea responsabilității fiecărei părți și cointeresarea reală a fiecărui cetățean în păstrarea sănătății proprii și a sănătății publice.

În ultimul deceniu în republică s-a creat o situație medico-demografică nefavorabilă. Nivelul natalității continuă să scadă. Sporul natural al populației în ultimii 10 ani s-a redus cu peste 94%. Durata medie de viață constituie 66,8 ani, inclusiv la bărbați - 62,9 ani, la femei - 70,4 ani.

Una din tendințele nefaste este și creșterea mortalității populației în vîrstă aptă de muncă. Cauzele principale ale mortalității le constituie maladiile sistemului cardiovascular, tumorile maligne, traumele și accidentele, bolile organelor respiratorii.

La un nivel înalt se menține mortalitatea infantilă, indicele căreia în 1997 a fost de 19,8 la 1000 născuți vii.

Analizînd tendințele existente ale dezvoltării medico-demografice, constatăm apariția unor modificări structurale nefavorabile în componența generală de vîrstă a populației: numărul copiilor și adolescenților scade, iar cel al persoanelor de vîrstă avansată și inapte de muncă se majorează.

Incidența generală în ultimii ani a sporit considerabil și constituie 39318,0 cazuri la 100 mii populație. Sînt răspîndite mai frecvent astfel de maladii ca: bolile psihice, endocrine, alergice, tumorile maligne, infarctul miocardic, ulcerul stomacal și duodenal, afecțiunile ficatului, rinichilor, maladiile organelor respiratorii etc.

Astfel, maladiile psihice au atins cifra de 370,0, patologia endocrinologică - 327,0, tumorile maligne - 167,5 cazuri la 100 mii populație.

O situație alarmantă s-a creat în ceea ce privește răspîndirea maladiilor social-condiționate: HIV/SIDA, bolile sexual-transmisibile, alcoolismul, narcomania, tuberculoza etc.

Anumite stări morbide sînt condiționate de factori precum: poluarea mediului înconjurător, tensionarea neuro-psihologică crescîndă, nivelul scăzut al instruirii fizice și igienice a populației, mai ales a

tinerilor, stresul socio-economic, alimentația nerațională, deprinderile dăunătoare etc.

Situația epidemiologică creată, lipsa de mijloace specifice pentru tratarea maladiei SIDA și narcomaniei, nivelul înalt al morbidității prin maladii infecțioase și cronice neinfecțioase necesită intensificarea lucrului de profilaxie și, în primul rând, a educației pentru sănătate a populației.

Programul național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață (în continuare - Programul național) prevede o serie de acțiuni orientate spre minimalizarea acțiunii factorilor sus-numiți, ceea ce va conduce la ocrotirea și promovarea sănătății populației.

2. SCOPUL, ACȚIUNILE ȘI REZULTATELE PRECONIZATE

Programul național prevede soluționarea problemei prioritare în domeniul ocrotirii sănătății - menținerea și fortificarea sănătății populației, trasează strategia și tactica perfecționării în continuare a educației pentru sănătate, promovării modului sănătos de viață.

Nivelul înalt de instruire și cultură sanitară a populației se impune ca un imperativ al zilei și prevede un ansamblu de măsuri organizatorice, metodologice și tehnice, care au drept scop: însușirea de către populație a cunoștințelor necesare în domeniul sanogenzei, protecției mediului, igienei individuale, igienei alimentației, prevenirii îmbolnăvirilor; evitarea abuzului de medicamente și alcool, abandonarea drogurilor; cunoașterea și depistarea precoce a principalelor semne de boală; crearea unei poziții active față de sănătatea individuală și colectivă.

Direcțiile principale ale educației pentru sănătate prevăd:

desfășurarea educației pentru sănătate a familiei, punându-se accentul pe pregătirea copiilor și, îndeosebi, a tinerilor pentru căsătorie și viață de familie; cultivarea unei atitudini corecte față de planificarea familiei; propagarea cunoștințelor cu privire la îngrijirea sănătății femeilor, copiilor și adolescenților;

îmbunătățirea, extinderea și modernizarea educației pentru sănătate în cadrul grupurilor de copii și tineret, în funcție de particularitățile de vîrstă, sex, gen de activitate, în vederea formării și consolidării deprinderilor unui comportament igienic adecvat și prevenirii îmbolnăvirilor;

extinderea și modernizarea educației pentru sănătate a personalului din întreprinderi, instituții de stat și particulare, din asociațiile rurale în scopul evitării îmbolnăvirilor profesionale, păstrării integrale a capacității de muncă și stimulării inițiativei personale privind participarea acestora la aplicarea măsurilor de promovare a sănătății;

intensificarea acțiunilor de prevenire și combatere a bolilor transmisibile, punînd accent pe bolile sociale (tuberculoza, bolile venerice, SIDA, alcoolismul, narcomania, toxicomania etc.);

susținerea acțiunilor de prevenire și combatere a bolilor cronice prin sporirea aportului educației pentru sănătate în influențarea deprinderilor și comportamentului igienic corect, organizarea regimului de viață, promovarea unei alimentații raționale, combaterea abuzului de toxice uzuale;

intensificarea educației pentru sănătate în problemele de prevenire a accidentelor (mai ales a accidentelor de circulație), la domiciliu și la locul de muncă, și instruirea populației în materia de acordare a primului ajutor;

integrarea educației pentru sănătate în cadrul programelor cultural-artistice pentru populație;

propagarea cunoștințelor pentru îngrijirea elementară a bolnavilor, pentru respectarea indicațiilor de regim igienico-dietetic, în vederea restabilirii sănătății, capacității de muncă, reabilitării și a unei cît

mai bune reintegrări sociale;

popularizarea sistemului de asigurare de servicii medicale, a noilor metode și mijloace de profilaxie și reabilitare; participarea activă a populației la realizarea reformelor sistemului de asistență medicală;

considerarea educației pentru sănătate drept cel mai eficient mijloc de promovare a sănătății, mijloc ce are un caracter public, cetățenesc și reprezintă un factor important în ridicarea nivelului general de cultură și civilizație a populației;

orientarea profilactică a ocrotirii sănătății și a măsurilor de sanogeneză, fiind o direcție importantă a educației pentru sănătate, care include dezvoltarea interesului pentru practicarea sportului și pentru folosirea factorilor naturali în scopul călirii și întăririi organismului și al sporirii duratei medii de viață;

ridicarea responsabilității pentru sănătatea proprie, familială și colectivă - parte integrantă în preocupările ocrotirii sănătății publice.

Soluționarea acestor sarcini este posibilă doar cu condiția că educația pentru sănătate se va manifesta multilateral în viața spirituală și culturală a societății, iar ca mijloace intermediare vor servi literatura, teatrul, cinematografia, televiziunea, presa, radioul, care au menirea de a forma ideologia modului sănătos de viață și de a prezenta latura frumoasă a sănătății psihice și fizice a omului.

Realizarea măsurilor preconizate în Programul național va asigura obținerea următoarelor rezultate:

executarea prevederilor actelor legislative ale Republicii Moldova la compartimentele protecției muncii și sănătății;

modificarea pozitivă a atitudinii populației față de sănătatea proprie, transformarea cunoștințelor igienice în convingeri și acțiuni concrete și adecvate;

asigurarea asistenței medicale prin acțiuni economice eficiente privind menținerea și fortificarea sănătății populației;

normalizarea și ameliorarea parametrilor dezvoltării fizice a persoanelor angajate în câmpul muncii și a generației în creștere;

menținerea și consolidarea rezervei de forță fizică de muncă a populației;

reducerea pagubelor, inclusiv economice și morale, cauzate de îmbolnăviri, pierderi ale capacității de muncă și invalidități; evitarea decesului prematur; prelungirea duratei de viață activă, creșterea speranței de viață a populației.

3. ACȚIUNI DE REALIZARE A PROGRAMULUI NAȚIONAL

Nr. d/o	Măsurile	Responsabil de executare	Termen de executare
1	2	3	4

I. MĂSURI ORGANIZATORICE ȘI DE CONSOLIDARE A BAZEI TEHNICO-MATERIALE A SUBDIVIZIUNILOR DE EDUCAȚIE PENTRU SĂNĂTATE

- Unificarea structurii Serviciului de Ministerul Sănătății, 1998-1999 educație pentru sănătate și promovare primăriile municipale, a modului sănătos de viață: comitetele executive la nivel republican - Centrul Național științifico-Practic de Medicină Preventivă al Ministerului Sănătății; la nivel municipal - secții de educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață în componența centrelor de medicină preventivă municipale;

la nivel raional - secțiuni de educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață în componența centrelor de medicină preventivă raionale

2. Organizarea cabinetelor de educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață în instituțiile curativ-profilactice raionale Ministerul Sănătății, 1998-1999 primăriile municipale, comitetele executive raionale
3. Organizarea în policlinici a "Cabinetelor copilului sănătos" Ministerul Sănătății, 1998-1999 primăriile municipale, comitetele executive raionale
4. Asigurarea secțiilor și cabinetelor de educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață cu mijloace tehnice moderne de informare, inclusiv audiovizuale Ministerul Sănătății, 1998-2000 primăriile municipale, comitetele executive raionale

II. PREGĂTIREA CADRELOR MEDICALE ȘI NEMEDICALE ÎN MATERIA EDUCAȚIEI PENTRU SĂNĂTATE

1. Perfecționarea sistemului de pregătire universitară și postuniversitară a cadrelor medicale în materia educației pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață Ministerul Sănătății Permanent
2. Pregătirea și perfecționarea cadrelor didactice pentru predarea valeologiei și Științei, Ministerul Educației și Științei, Ministerul Sănătății 1998-1999 instituțiile de învățământ preuniversitar
3. Elaborarea, perfectarea și implementarea:
 - 1) programelor-tip de educație pentru sănătate a copiilor de vîrstă preșcolară și a elevilor; Ministerul Educației și Științei, Ministerul Sănătății 1998-1999
 - 2) programului Organizației Mondiale a Sănătății, Consiliului Europei și Comisiei Europei "Rețeaua europeană de școli în promovarea sănătății" - la nivel național; Ministerul Educației și Științei, Ministerul Sănătății, primăriile municipale, comitetele executive raionale 1998-1999
 - 3) programului unificat de pregătire a părinților în educația pentru sănătate a generației în creștere; Ministerul Educației și Științei, Ministerul Sănătății 1998-1999
 - 4) programului de pregătire a medicilor în materia educației pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață; Ministerul Sănătății 1998-1999
 - 5) programului de pregătire a corpului didactic din învățământul public în materia educației pentru sănătate; Ministerul Educației și Științei, Ministerul Sănătății 1998-1999
 - 6) programului de pregătire a lucrătorilor din cultură în materia educației pentru sănătate; Ministerul Culturii, Ministerul Sănătății 1998-1999
 - 7) programului-tip de educație pentru sănătate a militarilor; Ministerul Apărării, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Securității Naționale, Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății 1998-1999
 - 8) programului-tip de educație pentru Ministerul Industriei 1998-2000

sănătate a lucrătorilor din industrie și Comerțului, Ministerul
și agricultură, cadrelor tehnico- Ministerul Agriculturii și
nico-inginerești și funcționarilor; Ministerul Industriei Prelucră-
toare, Ministerul
Sănătății

- 9) programului-tip de pregătire a diver- Ministerul Sănătății 1998-2000
selor grupuri ale contingentelor sta-
bilite prin decret
4. Pregătirea și editarea manualelor, Ministerul Educației 1998-2000
ghidurilor "Educație pentru sănătate" și Științei, Ministe-
pentru corpul didactic, elevi, stu- rul Sănătății
denți, populație
5. Asigurarea pregătirii pedagogilor și Ministerul Educației Permanent
lucrătorilor medicali pentru educația și Științei, Ministe-
antialcoolică, antinarcotică, morală rul Sănătății
și sexuală, sistematică și diferenți-
ată, a elevilor și tineretului, pre-
cum și în materia de planificare a
familiei
6. Ridicarea gradului de responsabilita- Ministerelor, departa- Permanent
te personală a conducătorilor orga- mentele, primăriile
nizațiilor și instituțiilor de stat, municipale, comitetele
cooperatiste și particulare pentru executive raionale
instruirea igienică și educația pen-
tru sănătate a salariaților
7. Acordarea ajutorului consultativ și Ministerul Sănătății Permanent
metodico-organizatoric în problemele
educației pentru sănătate ministere-
lor, departamentelor, organizațiilor
obștești, antrenate în realizarea
Programului național

III. CERCETĂRI ȘTIINȚIFICO-PRACTICE

1. Efectuarea cercetărilor științifice Ministerul Sănătății, Permanent
în vederea elaborării unor metode Ministerul Educației
avansate de educație pentru sănătate și Științei
și promovare a modului sănătos de
viață
2. Efectuarea investigațiilor în domeni- Ministerul Sănătății Permanent
ul educației pentru sănătate, punând
accent pe promovarea modului sănătos
de viață, prevenirea și combaterea
bolilor contagioase și necontagioase,
profilaxia alcoolismului, fumatului,
narcomaniei, SIDA etc.
3. Implementarea continuă în activitatea Ministerul Sănătății, Permanent
instituțiilor curativ-profilactice și Ministerul Educației
a instituțiilor de învățământ a reali- și Științei
zărilor cercetărilor științifice în
domeniul educației pentru sănătate

IV. MOBILIZAREA SOCIALĂ A POPULAȚIEI

1. Includerea în programele de studii Ministerul Educației 1998-2000
ale școlilor generale, liceelor, gim- și Științei, Ministe-
naziilor, școlilor tehnico-profesio- rul Sănătății
nale, colegiilor, instituțiilor de
învățământ superior a cursului obli-
gatoriu "Educația pentru sănătate"
2. Pregătirea contingentelor decretate, Ministerul Industriei Anual
lucrătorilor din industrie și agri- și Comerțului, Minis-

- cultură, cadrelor tehnico-inginerești și funcționarilor în cadrul cursurilor de educație pentru sănătate (form programelor minimumului sanitar)
- terul Agriculturii și Industrii Prelucrătoare, Ministerul Sănătății, alte ministere și departamente, agenții economici primăriile municipale, comitetele executive raionale
3. Instruirea sanitaro-igienică și tehnică - curs introductiv cu noii angajați, inclusiv protecția muncii și tehnica securității
- Ministerele și departamentele, primăriile municipale, comitetele executive raionale
4. Instruirea pompierilor, colaboratorilor poliției rutiere și șoferilor în domeniul acordării primului ajutor medical victimelor accidentelor rutiere
- Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății, primăriile municipale, comitetele executive raionale
5. Crearea serviciilor de informație (telemoane de încredere) pentru populație cu privire la promovarea modului sănătos de viață
- Ministerul Sănătății, 1998-1999 primăriile municipale, comitetele executive raionale
6. Organizarea sistematică a concursurilor de desene, trecerilor în revistă a materialelor editate, conferințelor, olimpiadelor, discotecilor, avînd ca temă promovarea modului sănătos de viață, combaterea narcomaniei, funtului, alcoolismului, protecția medicului, alimentația rațională etc.
- Ministerul Educației și Științei, Ministerialelor editate, conferințelor, olul Culturii, Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Agenția Națională de Presă, "Moldpres", Ministerul Sănătății
7. Organizarea și desfășurarea unei serii de acțiuni propagandistice în masă în legătură cu:
- Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Educației și Științei,
- 7.1.Ziua mondială de combatere a tuberculozei;
- Ministerul Afacerilor Interne,
- 7.2.Ziua mondială a sănătății;
- Ministerul Culturii,
- 7.3.Ziua mondială fără tutun;
- Compania de Stat
- 7.4.Ziua mondială a ocrotirii copilului;
- "Teleradio-Moldova",
- 7.5.Ziua Mondială de combatere a maladiei SIDA
- Agenția Națională de Presă "Moldpres", primăriile municipale, comitetele executive raionale
8. Organizarea și desfășurarea săptămînilor de demonstrare a filmelor tematice, lunilor de propagare a cunoștințelor în vederea promovării unui mod sănătos de viață, profilaxiei maladiilor transmisibile și netransmisibile, planificării familiei etc.
- Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Culturii, Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Agenția Națională de Presă "Moldpres", primăriile municipale, comitetele executive raionale
9. Contribuirea la abordarea problemelor și includerea în repertoriul teatrelor (mai ales al teatrelor pentru copii) a unor reprezentații ce ar promova modul sănătos de viață, cultura fizică și sportul, abandonarea deprinderilor dăunătoare (fumatul, alcoolismul, narcomania)
- Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Culturii, Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Agenția Națională de Presă "Moldpres"
- 10.Elaborarea, editarea și repartizarea materialelor informative de educație
- Ministerul Sănătății, Permanent primăriile municipale,

- pentru sănătate comitetele executive
raionale
11. Organizarea distribuiri literaturii de educație pentru sănătate (broșuri, foi volante, îndreptare, prospecte etc.) prin intermediul oficiilor poștale și al unităților de vânzare a presei, al punctelor vamale etc. Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Transporturilor și Comunicațiilor, Ministerul de Finanțelor
12. Practicarea imprimării textelor de educație igienică pe copertele caietelor școlare, semnele de carte, calendare și științei, Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Educației de Stat "Teleradio-Moldova"
13. Organizarea concursurilor pentru cea mai bună emisiune, publicație și formă eficientă de propagare a modului sănătos de viață, planificării familiei, abandonării deprinderilor dăunătoare (fumatul, alcoolismul, narcomania), profilaxiei bolilor sexual-transmisibile și SIDA, protecției mediului etc. Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Ministerul Culturii, Ministerul Educației și Științei, Ministerul Sănătății, Agenția Națională de Presă "Moldpres", primăriile municipale, comitetele executive raionale
14. Contribuirea la realizarea și punerea pe post a unor programe televizate și radiofonice informative, documentare și de popularizare a științei medicale cu abordarea problemelor actuale ale medicinei, educației pentru sănătate și promovării modului sănătos de viață, planificării familiei etc. Ministerul Sănătății, Permanent Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Ministerul Mediului, primăriile municipale, comitetele executive raionale
15. Organizarea în cadrul emisiunilor televizate și radiofonice a "mesei rotunde" cu participarea medicilor, profesorilor, specialiștilor în ramură Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Ministerul Sănătății, primăriile municipale, comitetele executive raionale
16. Realizarea filmelor de popularizare a cunoștințelor medicale și video-clipurilor cu tematică medico-igienică și de promovare a modului sănătos de viață Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Culturii, Ministerul Educației și Științei, Ministerul Afacerilor Interne, Compania de Stat "Teleradio-Moldova"
17. Punerea zilnică pe post la televiziune a videoclipurilor cu tematică medico-igienică în cadrul programelor muzicale, distractive și al altor emisiuni solite de telespectatori Compania de Stat "Teleradio-Moldova", Ministerul Sănătății, primăriile municipale, comitetele executive raionale
18. Publicarea sistematică în ziarele și revistele republicane, municipale și raionale a materialelor cu tematică medico-igienică. Inaugurarea rubricilor permanente consacrate promovării modului sănătos de viață Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Educației și Științei, Ministerul Culturii, primăriile municipale, comitetele executive raionale, Agenția Națională de Presă "Moldpres"
19. Editarea literaturii privind promovarea modului sănătos de viață, culturii fizice și sportului, profilaxia traumatismelor Ministerul Sănătății, Permanent Ministerul Educației și Științei, Ministe-

mului, ocrotirea sănătății femeilor, rolul Culturii
copiilor și adolescenților, planificarea
familiei, dezinținarea deprinderilor
dăunătoare (fumatul, alcoolismul,
narcomania) etc.

V. COLABORAREA CU ORGANISMELE INTERNAȚIONALE

1. Colaborarea cu organismele internaționale - Ministerul Sănătății Permanent
onale OMS, UNICEF, BASICS, PROON,
Rotary International în vederea sus-
ținerii și realizării în comun a unor
măsuri de educație pentru sănătate și
propagării modului sănătos de viață:
 - 1) pregătirea și consultarea specialiș-
tilor din țară în domeniul educației
pentru sănătate;
 - 2) dotarea subdiviziunilor de educație
pentru sănătate cu mijloace tehnice
moderne de informare, inclusiv
audiovizuale;
 - 3) participarea specialiștilor din Moldova
la conferințe științifico-practice
internaționale și delegarea lor în
țările cu o experiență avansată în
promovarea sănătății;
 - 4) editarea literaturii speciale pentru
pregătirea cadrelor și mobilizarea
socială a populației;
 - 5) sponsorizarea programelor locale de
educație pentru sănătate și promovare
a modului sănătos de viață;
 - 6) implementarea unor programe-pilot
teritoriale în educația pentru sănă-
tate și promovarea modului sănătos
de viață

VI. ACȚIUNI DE REALIZARE A PROGRAMULUI ȘI DIRIJAREA SERVICIULUI DE EDUCAȚIE PENTRU SĂNĂTATE

1. Elaborarea programelor teritoriale de Primăriile municipale, 1998-1999
educație pentru sănătate și promovare a comitetele executive
modului sănătos de viață raionale
2. Dirijarea sistemului de educație pentru Ministerul Sănătății, Permanent
sănătate în vederea realizării Programu- primăriile municipale,
lui național se va efectua, la nivel re- comitetele executive
publican, de către Ministerul Sănătății raionale
prin intermediul Centrului Național
Științifico-Practic de Medicină Preven-
tivă, iar la nivel teritorial - de către
primăriile municipiilor și comitetele
executive raionale prin intermediul
centrelor de medicină preventivă muni-
cipale și raionale

4. DEVIZUL DE CHELTUIELI

pentru realizarea Programului național de educație
pentru sănătate a populației și promovare
a modului sănătos de viață

Nr.	Suma	Sursa de
d/o Destinația mijloacelor bănești	Cantitatea	(lei) finanțare

	1	2	3	4	5
1. Turnarea filmelor de popularizare a științei și documentare ce au ca temă: educăția pentru sănătate și promovarea modului sănătos de viață	1-2 filme anual	100 mii	Bugetul de stat		
2. Multiplicarea filmelor	20 copii anual	50 mii	Bugetul de stat		
3. Realizarea videoclipurilor cu tematica educației pentru sănătate și promovării modului sănătos de viață	10 videoclipuri anual	50 mii	Bugetul de stat		
4. Multiplicarea videoclipurilor cu tematica educației pentru sănătate și promovării modului sănătos de viață	200 videoclipuri anual	120 mii	Bugetul de stat		
5. Pregătirea și editarea manualelor, ghidurilor "Educație pentru sănătate" pentru corpul didactic, elevi, studenți, populație	5	1 mil.	Bugetul de stat		
6. Elaborarea și editarea materialelor didactice	50 unități	800 mii	Bugetul de stat		
7. Elaborarea și editarea în tiraj de masă a literaturii cu tematica educației pentru sănătate și promovării modului sănătos de viață	3,5 mil.	1 mil.	Bugetul de stat		
8. Procurarea tehnicii audio-vizuale	100 seturi	500 mii	Bugetele locale		
9. Pregătirea cadrelor medicale, pedagogilor, lucrătorilor din sfera culturii etc.		300 mii	Bugetele locale		
Total:		4 mil. 120 mii	anual		

Anexa nr.2
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova nr.1000
din 28 septembrie 1998

Componența

Consiliului republican pentru coordonarea și controlul asupra îndeplinirii Programului național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață

Stratulat Oleg - viceprim-ministru (președintele Consiliului)
Musteață Simion - prim-viceministru al educației și științei (vicepreședinte al Consiliului)
Chicu Valeriu - viceministru al sănătății (vicepreședinte al Consiliului)
Calmîc Varfolomei - vicedirector general al Centrului Național Științifico-Practic de Medicină Preventivă (secretar responsabil al Consiliului)

Membrii Consiliului:

Botea Vladimir - președintele Consiliului republican pentru conducerea sanatoriilor-preventorii ale Federației Generale a Sindicatelor din Moldova
Ciobanu Constantin- viceministru al culturii
Cojocari Natalia - șefa direcției finanțe pentru ocrotirea sănătății și asistența socială a Ministerului

Finanțelor
Costachi Jana - viceministru al muncii, protecției sociale și
familiei
Gaiciuc Victor - viceministru al apărării
Jolondcovschi
Alexandru - viceministru al mediului
Magdei Mihai - director general al Centrului Național
Științifico-Practic de Medicină Preventivă
Untilă Veaceslav - viceministru al afacerilor interne
Tuțuc Victor - prim-viceministru al agriculturii și
industrii prelucrătoare
Țăra Dumitru - directorul Agenției Naționale de Presă
"Moldpres"
Mihailo Ion - prim-vice-director general al televiziunii
naționale
Stratulat Petru - directorul Institutului de cercetări
științifice în domeniul ocrotirii
sănătății mamei și copilului

Anexa nr. 3
la Hotărârea Guvernului
Republicii Moldova nr.1000
din 28 septembrie 1998

Regulamentul
Consiliului republican pentru coordonarea și controlul
asupra îndeplinirii Programului național de educație pentru
sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață

I. DISPOZIȚII GENERALE

1. Consiliul republican pentru coordonarea și controlul asupra îndeplinirii Programului național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață (în continuare - Consiliul) este instituit în conformitate cu Hotărârea Guvernului Republicii Moldova "Cu privire la Programul național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață". În activitatea sa Consiliul se conduce de legislația în vigoare a Republicii Moldova, hotărârile organelor de directivă și prezentul Regulament.
2. Consiliul activează pe baze obștești și este aprobat de către Guvernul Republicii Moldova. Consiliul se constituie din președinte, doi vicepreședinți, un secretar responsabil și membri ai Consiliului. Din componența Consiliului fac parte reprezentanți ai ministerelor, departamentelor, instituțiilor și organizațiilor interesate din republică.
3. Consiliul conlucrează cu ministerele, departamentele; asigură elaborarea complexului de măsuri în vederea organizării educației pentru sănătate și promovării modului sănătos de viață; colaborează cu organisme internaționale și neguvernamentale.

II. FUNCȚIILE ȘI DREPTURILE

4. În scopul realizării Programului național de educație pentru sănătate a populației și promovare a modului sănătos de viață, Consiliul:
 - 1) examinează și aprobă planurile complexe de educație pentru sănătate;
 - 2) participă la elaborarea măsurilor de educație pentru sănătate a populației în cadrul programelor televiziunii și radioului național;
 - 3) participă la formularea temelor de educație pentru sănătate destinate editurilor, precum și recenzează materialele pregătite spre

editare;

- 4) contribuie la elaborarea recomandărilor metodice privind educația pentru sănătate a populației;
- 5) analizează și propune ministerelor, departamentelor și organelor administrației publice locale măsuri privind realizarea acțiunilor complexe de educație pentru sănătate și promovare a modului sănătos de viață;
- 6) generalizează și înaintează propuneri privind implementarea experienței avansate de educație pentru sănătate a populației.

III. ORGANIZAREA ȘI EVIDENȚA ACTIVITĂȚII

5. Consiliul își desfășoară activitatea conform unui plan, aprobat la ședința Consiliului.
6. Ședințele Consiliului se organizează, de regulă, o dată în trimestru, dar nu mai rar de o dată în 6 luni.
7. Deciziile Consiliului se adoptă prin vot deschis, cu majoritatea simplă a voturilor.
8. Ședințele se documentează prin întocmirea procesului-verbal, semnat de președinte și secretarul responsabil.